

十四届全国人大常委会第六次会议在京闭幕

表决通过新修订的海洋环境保护法、爱国主义教育法等
决定任命阴和俊为科学技术部部长、蓝佛安为财政部部长

习近平签署主席令

赵乐际主持会议

新华社北京10月24日电 十四届全国人大常委会第六次会议24日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了新修订的海洋环境保护法、爱国主义教育法;决定免去李尚福的国务委员、国防部部长职务,免去秦刚的国务委员职务,免去王志刚的科学技术部部长职务、任命阴和俊为科学技术部部长,免去刘昆的财政部部长职务、任命蓝佛安为财政部部长。国家主席习近平分别签署第12、13、14号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员162人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准国务院增发国债和2023年中央预算调整方案的决议、十四届全国人大常委会关于授权国务院提前下达部分新增地方政府债务限额的决定。会议表决通过了全国人大常委会

关于批准《中华人民共和国和哥伦比亚共和国关于移管被判刑人的条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和毛里求斯共和国引渡条约》的决定、关于批准《联合国打击跨国组织犯罪公约关于打击非法制造和贩运枪支及其零部件和弹药的补充议定书》的决定、关于批准《亚洲相互协作与信任措施会议秘书处及其人员、成员国代表特权与豁免公约》的决定、关于加入《国际航空组织公约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会和司法委员会、财政经济委员会、环境与资源保护委员会、社会建设委员会分别提出的关于十四届全国人大一次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议经表决,免去李尚福的中央军事委员会委员职务。会议经表决,任命刘少云为中国人

民解放军军事法院院长。

会议还表决通过了其他任免案。全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理张国清,最高人民法院院长张军,国家监察委员会、最高人民检察院负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省市区人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举行第七讲专题讲座,赵乐际委员长主持。国家发展和改革委员会党组成员、副主任李春临作了题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导加快规划建设新型能源体系》的讲座。

赵乐际同全国人大常委会会议列席代表座谈时强调 深入学习贯彻习近平总书记关于弘扬爱国主义精神 重要论述 履行代表职责 实践报国之行

新华社北京10月24日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际24日上午同列席十四届全国人大常委会第六次会议的全国人大代表座谈交流。他强调,人大代表要深入学习贯彻习近平总书记关于弘扬爱国主义精神重要论述,认真履行代表职责,在培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行方面作表率。

座谈会上,代表们结合本次常委会会议审议的爱国主义教育法草案,就加强新时代爱国主义教育提出意见建议。赵乐际认真倾听,同代表深入交流。他说,爱国主义是中华民族精神的核心。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高扬爱国主义旗帜,团结带领全国各族人民坚持走中国特色社会主义道路,坚定“四个自信”,构筑中国精神、中国价值、中国力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供共同精神支柱和强大精神动力。本次常委会

会议审议的爱国主义教育法草案,贯彻党的二十大精神,总结新时代爱国主义教育成果和经验,为传承和弘扬爱国主义精神提供法治保障。

赵乐际强调,要坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。人大代表要厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,感党恩、听党话、跟党走,坚持党对人大工作的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,在党的领导下,忠实代表人民利益和意志履职尽责,不辜负党和人民的重托。

赵乐际指出,要把爱国热情转化为干事创业、担当作为的实际行动。人大代表要把国家富强、民族振兴、人民幸福作为不懈追求,发挥来自人民、扎根人民的特点优势,当好党和国家联系人民群众的桥梁。立足本职,甘于奉献,发挥示范引领作用,带动群众贯彻落实党中央决策部署和国家发展战略。依法执行代表职务,积极参与立法、监督

等各方面工作,助力经济社会发展和改革攻坚任务。配合做好爱国主义教育法等相关法律法规的宣传普及,从代表角度讲好爱国故事、立法故事。自觉维护国家统一和民族团结,旗帜鲜明反对分裂,推动铸牢中华民族共同体意识。

赵乐际强调,要为推进文化自信自强贡献力量。人大代表要深入学习贯彻习近平文化思想,树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,从中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中汲取营养和智慧,不断涵养爱国主义精神。围绕推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,深入调查研究,结合职能职责提出建设性的意见建议。提升传统文化修养,感悟和传承齐家报国、兴亡有责的家国情怀,将爱国主义精神体现到工作和生活中。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副秘书长李鸿忠主持座谈会。

十四届全国人大常委会举行第十五次委员长会议

决定将海洋环境保护法修订草案等交付常委会会议表决

赵乐际主持

新华社北京10月24日电 十四届全国人大常委会第十五次委员长会议24日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于全国人大监察和司法委员会、财政经济委员会、环境与资源保护委员会、社会建设委员会4个专门委员会的代表议案审议结果报告等拟提请表决事项审议情况的汇报。

稿审议情况的汇报,审议了有关草案表决稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于全国人大监察和司法委员会、财政经济委员会、环境与资源保护委员会、社会建设委员会4个专门委员会的代表议案审议结果报告等拟提请表决事项审议情况的汇报。

委员长会议决定,将上述草案等交付十四届全国人大常委会第六次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

机关共立案侦办污染环境犯罪案件2400余起。针对人民群众关注的食药安全,公安机关开展依法严厉打击制售假药劣药重点攻坚专项工作,前9月共侦破药品犯罪

案件4600余起。同时,公安机关对食品“两超一非”(超范围、超限量滥用添加剂,非法添加有毒有害非食用物质犯罪)进行集中打击,侦破各类刑事案件5300余起。

加强知识产权保护是推进创新型国家建设、推动高质量发展的内在要求,公安部指导全国公安机关依法严厉打击侵犯假冒犯罪,保障群众和企业的合法权益。“今年前9月,全国公安机关共侦破侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.8万起,有力维护了消费者和企业合法权益,保护和改善了科技创新生态。”王志忠说。

权威部门话开局

29省份实现户口迁移“跨省通办”

本报北京10月24日讯(记者曾诗阳)从国新办24日举行的新闻发布会上获悉,截至目前,公安部于今年8月份制定推出的26项公安机关服务保障高质量发展措施已全部部署实施23项,其他3项正稳步推进。

公安机关一方面加大制度供给,推动各地进一步降低落户门槛,完善积分落户制度,探索户籍准入同城化,推进农业转移人口市民化、促进社会融入。另一方面进一步简政减繁增效,方便群众办事创业,深入推进公安政务服务“一窗通办”“全程网办”“跨省通办”,在驾驶证、护照证件“全国通办”的基础

上,29个省份已实现所有类型户口迁移“跨省通办”。

为更好满足群众出行需要,公安机关不断提升交管服务精细化水平,推出进一步便利办牌办证、简化车辆登记交易、优化城市公交专用道管理、设置限时停车位、推行轻微交通事故线上视频快处等措施,8月份以来已惠及群众1000多万人次。“交通管理方面的系列便利措施为群众企业节约办事成本超200亿元。”公安部副部长王志忠说。

“良好的生态环境是最普惠的民生福祉。”公安部食品药品犯罪侦查局局长李剑涛介绍,今年前9月,全国公安

民生谈

房源盘活措施、优惠折扣不透明、购房后车库费坐地起价……针对消费者诟病已久的商品房未明码标价问题,北京近日发布《北京市商品房销售明码标价规定实施细则》(征求意见稿),进一步规范商品房销售明码标价行为。

商品房价格事关购房者切身利益。早在2011年,国家发改委就在《商品房销售明码标价规定》中提出明确要求。去年,国家市场监督管理总局发布《明码标价和禁止价格欺诈规定》,进一步完善价格监管制度规则。

不过,明码标价执行情况究竟如何?有的开发商对价格方面的法律知识一知半解,未按规定“一套一标”;有的虽实行明码标价,但对土地性质、容积率等“其他信息项”内容并未标明,为其强加额外收费项留有余地;有的看似明码标价,但实际成交价格与公示销售价格并不一致。更有部分开发商或中介机构以捆绑销售或附加条件等方式,迫使购房人支付“电商费、服务费、选号费”等附加费用。

明码标价维护房地产市场

房地产市场仍存在交易双方地位不对等、市场信息不对称等特点。同时,一些地方在执法过程中,对部分违规收费问题还存在定性难、处罚难,致使部分地区价格违法行为屡禁不止。面对时有发生商品房销售矛盾纠纷、价格违法等现象,完善商品房明码标价、价格行为规范等制度规定势在必行。比如,此次北京的征求意见稿中,除了对价格公示的说明外,还明确数种与价格密切相关的信息,尤其提及“套内建筑面积每平方米单价”。种种细则的明确,就是要建立和维护公开、公平、透明的市场价格秩序,保护购房者合法权益。

进一步健全监管法律法规,是治理商品房销售价格市场乱象的根本。随着各界研究制定相应市场价格行为规则和指南,明码标价、价格行为规范等制度规定不断完善,商品房市场价格信息透明度和企业经营诚信度将不断提升,有望形成更加公平诚信的市场价格秩序。

基地沙州能源200兆瓦风电项目建设现场,工人正在进行风力发电机组吊装作业。目前,敦煌市已建成风电项目20万千瓦。张光亮摄(中经视觉)

第二届全球数字贸易博览会将在杭州举办——

我国跨境电商贸易伙伴覆盖全球

本报北京10月24日讯(记者冯其予)从国新办24日举行的新闻发布会上获悉,第二届全球数字贸易博览会将于11月23日至27日在浙江杭州举办。

商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文表示,数字贸易是打造贸易强国的重要支柱。数贸会是推动数字贸易发展的重要平台和促进全球数字经济合作的国际公共产品,也是支持建设开放型世界经济的重要举措。

数字贸易可简单分为两部分,一是以数字交付为特点的贸易方式,贸易对象是数据。二是以数字订购为特点的贸易方式,通常跨境电商交易的是货物,但通过数字订购来实现。

去年,我国可数字化交付的服务贸易规模达2.51万亿元,同比增长7.8%,

在全球名列第五。今年前8个月,我国可数字化交付的服务贸易规模达1.81万亿元,同比增长10.4%。

去年我国跨境电商进出口额达2.11万亿元,同比增长9.8%,创历史新高。今年上半年,我国跨境电商进出口额达1.1万亿元,同比增长16.6%,增速快于去年。我国跨境电商的贸易伙伴已覆盖全球,是全球跨境电商生态链最为完善的国家之一。

我国数字贸易快速发展,源于数字经济产业基础不断夯实。去年我国数字经济规模达50.2万亿元,同比增长10.3%,占GDP比重为41.5%。我国数据产量达8.12B,同比增长22.7%,在全球占比为10.5%,居世界第二。截至今年6月份,我国网民规模达10.79亿人,

互联网普及率达到75.6%。

与此同时,支撑数字贸易发展的技术创新不断增强。世界知识产权组织发布的全球创新指数排名显示,去年我国创新能力综合排名全球第11。我国在人工智能、物联网、量子信息领域发明专利授权量居世界首位。

随着我国数字技术与实体经济深度融合,在消费领域,网络游戏、在线教育、远程医疗等新型消费业态与应用场景不断出现,激发了数字贸易发展潜力。去年,我国自主研发网络游戏的海外市场销售收入达173.5亿美元,网络文学作品输出1.6万部,海外读者超1.5亿人。

“数字贸易正在成为我国重组要素资源、优化外贸结构、全面塑造发展新优势的重要力量,前景十分广阔。大力

发展数字贸易,对推动构建更高水平开放型经济新体制,加快建设贸易强国意义重大。”王受文表示。

浙江省副省长卢山介绍,第二届数贸会邀请芬兰、南非担任主宾国,重点展示数字基础设施、数字产业规则和主宾国家与中国数字贸易合作成果;邀请重庆市、福建省、贵州省担任主宾省(市),集中展示主宾省(市)在数字技术、数字交易、数字应用方面的试点示范成果。展会期间,还将推出超100个数字贸易领域全球全国首发首秀首展。

谈到下一步将如何推动数字贸易改革创新时,王受文表示,将从加强制度顶层设计、加强平台建设、发展新业态新模式、深化国际合作等4个方面着手,秉持开放合作共赢的发展理念,抢抓数字经济发展机遇,建立健全数字贸易促进政策,营造良好的数字营商环境,参与国际交流合作。

